

Súd: Okresný súd Dolný Kubín
Spisová značka: 8P/47/2017
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5417202333
Dátum vydania rozhodnutia: 16. 06. 2017
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Iveta Bebejová
ECLI: ECLI:SK:OSDK:2017:5417202333.3

Uznesenie

Okresný súd Dolný Kubín vo veci starostlivosti súdu o maloleté deti Z.: G. D.. XX.XX.XXXX a O. D.. XX.XX.XXXX, obe deti s trvalým pobytom W. G., obe t.č. umiestnené v Detskom domove F., G. XX, deti rodičov: matka - S. Z. F. Z. D.. XX.XX.XXXX, Z. H. A. W. G., H..Č.. N. D. V. W. G., O. C. XXXX, otec mal. G. - neuvedený, otec mal. O. - O. U. F. U. D.. XX.XX.XXXX, N. M. XX, maloleté deti zastúpené opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Námestovo, Námestie A. Bernoláka 381/4, v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia,

rozhodol:

Súd nariaďuje maloletým deťom Z.: G. D.. XX.XX.XXXX a O. D.. XX.XX.XXXX dočasný pobyt v Detskom domove F., G. Č.. XX, v trvaní do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Dolný Kubín pod sp.zn. 2P/46/2017 o návrhu na nariadenie výchovného opatrenia vo forme pobytu maloletých v zariadení podľa § 37 ods. 3 písm. b/ Zákona o rodine.

odôvodnenie:

1/ Súd uznesením č.k. 8P/47/2017 zo dňa 16.06.2017 začal konanie o nariadenie neodkladného opatrenia vo veci starostlivosti súdu o mal. G. V. O.. O. Z..

2/ Tomuto predchádzal Podnet sudkyne Mgr. Ivety Bebejovej zo 14.06.2017, v ktorom uviedla, že vo veci maloletých detí Z.: G. D.. XX.XX.XXXX a O. D.. XX.XX.XXXX, ktorých matkou je S. Z. D.. XX.XX.XXXX, H..Č.. N. W. G., O. C. XXXX, otcom mal. O. je O. U. D.. XX.XX.XXXX, otec mal. G. je neuvedený, bolo uznesením Okresného súdu Dolný Kubín č.k. 8P/77/2016-30 zo dňa 24.11.2016, ktoré nadobudlo právoplatnosť 28.12.2016, uložené výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 písm. b/ Zákona o rodine (ďalej len „ZoR“), t.j. pobyt v Detskom domove F., v trvaní šesť mesiacov. Dňa 09.06.2017 bol tunajšiemu súdu doručený návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Dolný Kubín, vedený pod sp.zn. 2P/46/2017, ktorým žiada o predĺženie výchovného opatrenia podľa § 37 ods. 3 písm. b/, ods. 8 ZoR, vykonávaného v DD F., maloletým deťom Z.: G. a O., odôvodnený tým, že výchovné opatrenie nesplnilo svoj účel. Matka detí je tehotná, bytové pomery sa u nej nezmenili, hrozí jej deložovanie z bytu a dočasné bývanie v zariadení núdzového bývania odmieta. Maloleté deti majú problémy so správaním a matka má problém zvládnuť ich výchovu a starostlivosť počas ich pobytov v domácom prostredí. I keď v hlavičke návrhu sa uvádza, že ide o návrh na neodkladné opatrenie podľa § 324 Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“), z obsahu návrhu aj požadovaného petitu uznesenia je zrejmé, že sa jedná o návrh na nariadenie výchovného opatrenia podľa § 37 ods. 3 písm. b/ ZoR - predĺženie pobytu maloletých detí G. V. O., resp. o opakované nariadenie dočasného pobytu maloletých detí v DD F., keď uložené výchovné opatrenie vo forme pobytu zatiaľ nesplnilo svoj účel. Vzhľadom k tomu, že účinnosť výchovného opatrenia (pobytu detí v DD F.) na základe uznesenia OS Dolný Kubín č.k. 8P/77/2016-30 z 24.11.2016 končí 28.06.2017, je potrebné zabezpečiť, aby maloleté deti G. V. O. do rozhodnutia súdu vo veci sp.zn. 2P/46/2017, neboli uvoľnené z ústavného zariadenia v DD F. do domáceho prostredia, v ktorom nie sú vytvorené podmienky pre riadnu výchovu a starostlivosť o maloletých, preto je toho názoru, že je potrebné riešiť

situáciu nariadením neodkladného opatrenia, ktorým bude rozhodnuté o ponechaní maloletých detí v DD F. do právoplatného skončenia veci sp.zn. 2P/46/2017.

3/ Súd uznesením č.k. 8P/47/2017 zo dňa 16.06.2017 ustanovil maloletým deťom opatrovníka ÚPSVaR Námestovo.

4/ Súd sa oboznámil s obsahom spisu tunajšieho súdu sp.zn. 8P/77/2016, tiež sp.zn. 2P/46/2017.

5/ Uznesením tunajšieho súdu č.k. 8P/57/2016-24 zo dňa 12.09.2016 súd nariadil matke S. Z., aby odovzdala maloleté deti Z. - G. V. O. do starostlivosti Detského domova F.. Rozhodnutie odôvodnil dlhodobou pretrvávajúcou nevhodným správaním oboch maloletých detí, spočívajúcim najmä v páchaní opakovanej priestupkovej činnosti, v nerešpektovaní matky, u mal. G. sa objavili aj svojvoľné odchody zo školy. Matka, ktorej boli deti zverené do osobnej starostlivosti a ktorá sa o ne sama starala, výchovu svojich maloletých detí (taktiež O. a O. C.) nezvládala, dochádzalo ku konfliktom medzi matkou a deťmi. Matka nevytvárala vhodné výchovné prostredie pre deti, čo vyplýva z podaných správ zo šetrenia vykonaného ÚPSVaR Dolný Kubín, ktoré poukazujú na nevhodné správanie matky a jej partnera v domácnosti.

6/ Uznesením č.k. 8P/77/2016-30 zo dňa 24.11.2016, ktoré nadobudlo právoplatnosť 28.12.2016, súd vyhovel návrhu ÚPSVaR Dolný Kubín na uloženie výchovného opatrenia podľa § 37 ods. 3 písm. b/ ZoR a nariadil maloletým deťom Z., G. V. O., dočasný pobyt v DD F. na dobu šesť mesiacov. Súd odôvodnil nariadenie výchovného opatrenia skutočnosťami, z ktorých vychádzalo už rozhodnutie súdu o nariadení neodkladného opatrenia, t.j. problémovým správaním detí, ale aj spôsobom života a nepriaznivými pomermi matky. Matka žila s druhom v byte užívanom po ukončení nájomnej zmluvy, pričom na byte boli vysoké nedoplatky na nájomnom.

7/ Dňa 09.06.2017 bol podaný na tunajší súd návrh ÚPSVaR Dolný Kubín na nariadenie ďalšieho výchovného opatrenia podľa § 37 ods. 3 písm. b/ a ods. 8 ZoR a konanie je vedené pod sp.zn. 2P/46/2017. Navrhovateľ žiada o predĺženie uloženého výchovného opatrenia podľa § 37 ods. 3 písm. b/ ZoR, nariadeného maloletým deťom Z. G. V. O. a to v DD F.. Návrh odôvodnil tým, že výchovné opatrenie nariadené uznesením tunajšieho súdu č.k. 8P/77/2016-30 zo dňa 24.11.2016 nespĺnilo svoj účel, nedošlo k úprave rodinných pomerov. Počas uloženia výchovného opatrenia každé dva mesiace realizovali prípadové konferencie za prítomnosti matky, zástupcov Mesta W., pracovníkov detského domova a pracovníkov oddelenia sociálno-právnej ochrany detí a sociálnej kurately. Účelom týchto stretnutí bolo vzájomné informovanie sa ohľadne maloletých detí v detskom domove, ako aj sociálnej situácie v rodine, úpravy rodinných pomerov, stanovenie si úloh pre rodinu a jednotlivé subjekty, ako aj vyhodnocovanie jednotlivých úloh. Rodinu maloletých navrhovateľ často navštevuje v jej prirodzenom prostredí, počas komunikácie sa matka detí správa podľa nálady, spolupráca s ňou je niekedy komplikovaná. Kontakt detí s matkou je častý. Deti chodia domov počas víkendov, ako aj školských prázdnin. Matka deti tiež navštevuje v detskom domove. Z posledných vyjadrení matky, ako aj pracovníkov detského domova, matka má problém maloleté deti G., O. V. V. O. V. O. C., zvládnuť pri výchove a starostlivosti počas ich pobytov v domácom prostredí, nakoľko majú problémy so správaním. Matka maloletých detí je tehotná, v júni očakáva narodenie dvojčiek, je poberateľkou materského príspevku. Bytové pomery sa jej nezmenili, má byť z bytu pre dlhodobé neplatenie deložovaná. Náhradné bývanie pre ňu ako aj maloleté deti, doposiaľ nezabezpečila a dočasné bývanie v zariadení núdzového bývania odmieta. K návrhu pripojil úradný záznam zo dňa 05.05.2017 z pracovného stretnutia s rodinou maloletých detí Z. - G. V. O. a C. - O. V. O., ktoré obsahuje aj vyjadrenie pracovníčky Mesta W. G., ktorá uviedla, že situácii s bytom matky sa už nedá pomôcť pre dlhy na byte a pre nespôluprácu rodiny. V súčasnosti sa už spracúva podanie na súd na vypratanie bytu. Uviedla možnosť poskytnúť bývanie v zariadení núdzového bývania v Záskalí. Poukázala na výšku dlhu na byte užívanom matkou, ktorý bol k 06.04.2017 vo výške 2.039,- EUR, pričom matka splátkový kalendár neplnila a v byte býva t.č. bez nájomnej zmluvy. Taktiež sa na stretnutí vyjadrila zástupkyňa DD F. k situácii maloletých detí. Poukázala najmä na problémy so správaním u O. V. O.. Na ich správanie sa začali sťažovať učitelia ako aj rodičia žiakov. Ich správanie bolo neprístočné a kým bol O. na diagnostickom pobyte, dokázal fungovať v stanovenom režime, ale po návrate do školy sa jeho správanie vyostre až do agresivity oboch detí. Ich školské výsledky sú veľmi slabé, prepádajú z viacerých predmetov a nerešpektujú nikoho. U G. sú tiež slabé školské výsledky, prepádava z matematiky a má problémové správanie. O.

má dobré školské výsledky, ale jeho správanie je tiež neadekvátne, je výbušný a je ťažko ovládateľný. Vzťah medzi deťmi nie je zlý.

8/ Podľa § 325 ods. 1 Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“), neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

9/ Podľa § 360 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

10/ Podľa § 367 ods. 3 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

11/ Podľa § 361 CMP, súd nariadi neodkladné opatrenie aj vtedy, ak to vyžaduje verejný záujem.

12/ Výchovné opatrenie vo forme pobytu maloletých detí Z. - G. V. O. v Detskom domove F., bolo súdom nariadené na dobu šesť mesiacov, t.j. jeho trvanie končí 28.06.2017. Navrhovateľ skutočnosťami uvedenými v podanom návrhu zo dňa 08.06.2017, o ktorom sa vedie na tunajšom súde konanie pod sp.zn. 2P/46/2017 a ktorým navrhuje opakovaný pobyt maloletých detí v DD F., ako aj v pripojenom úradnom zázname z pracovného stretnutia s rodinou detí, osvedčil potrebu nariadenia opakovaného pobytu maloletých v špecializovanom ústavnom zariadení, z dôvodu, že nedošlo k pozitívnym zmenám týkajúcim sa rodinných pomerov matky, ktorá do nariadenia neodkladného opatrenia uznesením č.k. 8P/57/2016-24 zo dňa 12.09.2016 vykonávala sama osobnú starostlivosť o tieto deti, aj ich ďalších maloletých súrodencov. Matka očakáva v priebehu júna 2017 narodenie dvojčiat, čo je aj bez ďalšieho náročné na výkon starostlivosti o novonarodené deti, pričom nemá naďalej zaistené stabilné bývanie pre svoju rodinu a zotrúva v byte aj po ukončení nájomného pomeru, na ktorom má vysoké nedoplatky a z toho dôvodu jej hrozí vypratanie. Jej finančné zabezpečenie je nízke, keď má dlhšiu dobu príjem len vo výške nemocenských dávok a následne bude poberateľkou materských dávok. U oboch maloletých detí G. V. O. sa naďalej prejavuje problémové správanie. Za takéhoto stavu, keď trvanie výchovného opatrenia končí 28.06.2017, je potrebné dočasne upraviť starostlivosť o deti tak, aby nedošlo k prerušeniu pobytu maloletých v detskom domove, v ktorom sú umiestnené a v ktorom sa v súčasnosti realizuje výchovné opatrenie a to až do rozhodnutia súdu o podanom návrhu na nariadenie výchovného opatrenia, ktoré je predmetom konania sp.zn. 2P/46/2017. V súčasnosti nie sú u matky podmienky pre výkon riadnej starostlivosti o maloleté deti G. V. O., preto je nariadenie tohto neodkladného opatrenia v záujme maloletých detí, aby nedošlo k ohrozeniu ich priaznivého vývoja.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, na Okresný súd Dolný Kubín (§ 357 písm. d/, § 362 ods. 1 CSP) písomne v troch vyhotoveniach.

V odvolaní sa musí okrem všeobecných náležitostí podania stanovených v § 127 ods. 1, 2 CSP (ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, jeho podpísania a uvedenia spisovej značky tohto konania) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) - § 363 CSP.

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,

- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci (§ 365 ods. 1 CSP).

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci (§ 62 ods. 1 CMP).

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní (§ 62 ods. 2 CMP).